

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2014.04.012

■ 政治哲学

论列宁新型革命政党意识与影响^①

罗海云

(中南大学 马克思主义学院,湖南 长沙 410083)

摘要:政党意识是指政党成员对本党的情感、观念与认识。列宁政党意识是指列宁对他所创建、培育的新型无产阶级革命政党——俄国共产党(布)的认识与看法,主要包括专政意识、团结斗争意识、联系群众意识、国际主义意识等。列宁新型革命政党意识对其他无产阶级革命政党的形成与建设有着深远的影响,也是中国共产党政党意识培育的理论依据。

关键词:列宁;新型革命政党;意识

中图分类号:A82 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-7835(2014)04-0077-07

On Lenin's Consciousness of New Proletarian Revolutionary Party and Its Influence

LUO Hai-yun

(School of Marxism Studies, Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: Party consciousness is about Party members to their Party's emotions, ideas and understanding. Lenin created and developed a new proletarian revolutionary Party, and his Party consciousness mainly included the dictatorship consciousness, unity and struggle consciousness, ties with the masses consciousness and the internationalism consciousness, which had a far-reaching influence over other proletarian Parties' construction, and became the theoretic foundation of cultivating the Chinese Communist Party's consciousness.

Key words: Lenin; new proletarian revolutionary Party; consciousness

政党意识是指政党成员对本党性质、宗旨、政治地位、历史责任以及党的纲领和任务的自我认识与看法。列宁政党意识是指列宁对他所创建、培育的新型无产阶级革命政党——俄国共产党(布)的认识与看法。在国际共运史上,第二国际是一个相对松散的国际联合组织,由于放弃了对无产阶级革命斗争的领导,各党成为“坚守和平”的政党,主要任务是进行议会选举和合法斗争。在这种大背景下,列宁建设的党是“新的党,战斗的党,革命的党”。“在帝国主义条件下,工人阶级必须有一个根本不同于第二国际各党的新型的党,需要一个社会革命的党和无产阶级专政的党。列宁在理论上提出了并在实践中解决了在俄国创建这样一个党的任务。这个党确实是一个革命的、对机会主义毫不妥协的党,是一个组织严密、团结一致、用革命理论武装起来的党,是一个能够领导无产阶级为争取自己的社会解放而进行

① 收稿日期:2013-10-17

作者简介:罗海云(1976-),女,湖南新化人,博士生,主要从事马克思主义学说研究。

阶级斗争的党。”^{[1]342}

一 列宁新型革命政党意识的形成

1887年,列宁进入喀山大学学习,在这里结识了一批有革命思想的同学。12月,列宁因参加反对大学警察制度的学生抗议大会而被开除学籍,流放到喀山附近的柯库什基诺村。一年后返回喀山,成为当地一个马克思主义小组的积极分子,并开始研究马克思的《资本论》。此后,列宁通过对马恩著作的学习和与各种思潮的论战,逐渐成为一个成熟的马克思主义者,在工人中有较大的影响。1893年,列宁来到圣彼得堡。当时的彼得堡是形形色色革命者最活跃的地方。面对各种各样的革命组织,列宁意识到必须把马克思主义理论与工人运动结合起来,建成一个统一的、为一个共同目标而斗争的革命组织,以指导俄国无产阶级的革命斗争。1894年,列宁在圣彼得堡研究小组工作,在工人中进行广泛的马克思主义宣传,并对优秀的工人进行特殊的教育,训练他们成为革命运动和工人政党未来的组织者和领导人。1895年,列宁把分散在彼得堡的二十几个马克思主义工人小组团结起来,组成彼得堡“工人解放斗争协会”。这是列宁政党意识产生的阶段。

在此期间,列宁除了早期的革命活动,还进行了一系列的理论著述,为俄国无产阶级政党的创建做好了充分的理论准备。1895年底至1896年,列宁起草了《社会民主党纲领草案及其说明》,在该著作中,他指明了社会民主党的实际任务:一是帮助俄国工人阶级进行斗争,提高他们的阶级自觉,组成一个独立的阶级,在国家事务中争得工人阶级应有的影响;二是组织工人罢工,给他们募捐,建立工人储金会,在工人中宣传、散发传单、通知、号召书,为工人递送书籍、小册子和报纸等;三是向工人解释,让他们明白什么是资本对劳动的剥削,剥削是依靠什么进行的,土地和劳动工具的私有制怎样使工人群众陷于赤贫境地,怎样迫使他们把自己的劳动出卖给资本家,这种剥削怎样必然地引起工人同资本家的阶级斗争,这个斗争的条件及其最终目的又是怎样的^{[2]17-20}。1900年2月,列宁在德国创办了俄国社会民主工党的第一份机关报《火星报》,该报日后成为党的领导核心与宣传阵地。列宁在创刊号中写道:“把社会主义思想和政治自觉性灌输到无产阶级群众中去,组织一个和自发工人运动有紧密联系的革命政党。”^{[3]335}因为只有“有了坚强的组织严密的党,某一次的罢工也能够变成政治示威,变成对政府的一次政治胜利。有了坚强的组织严密的党,个别地区的起义也能够发展成胜利的革命。”^{[3]337}

列宁政党意识形成的标志是他于1901年撰写的著作《怎么办?》。在这篇光辉著作里,他首先阐述了革命理论的重要性,提出了“没有革命的理论,就不会有革命的运动”,“只有以先进理论为指南的党,才能实现先进战士的作用”这些伟大的战斗口号。其次,他分析了工人阶级政党意识的成长过程,即由自发意识向自觉意识的发展过程,“‘自发因素’实质上无非是自觉性的萌芽状态”^{[2]75}。第三,他论述了政治斗争在实现无产阶级及其政党伟大历史使命中的决定性作用。他认为,俄国工人政党的当前政治任务是推翻专制制度,争取政治自由,如果只搞经济斗争不搞政治斗争就是保护资本主义制度而使工人永远处于被奴役的地位,失去自己的政治独立性,是“纯粹资产阶级纲领的路线”^{[4]73}。第四,他论述了建立无产阶级政党的极端重要性。“我们首要的最迫切的实际任务是要建立一个能使政治斗争具有力量、具有稳定性和继承性的革命家组织。”^{[4]100}“如果没有坚强的革命家组织的领导,就不能成为无产阶级的真正的‘阶级斗争’”^{[4]128}。正是在列宁坚强的、明确的革命政党意识指导下,1903年,一个新型的无产阶级革命政党诞生了。

二 列宁新型革命政党及其特征

(一) 列宁为新型革命政党更名

马克思恩格斯于1847年创建了“共产主义者同盟”,之后,一些国家相继建立的无产阶级政党都称

之为社会民主党,其中1869年成立的德国社会民主党就是这种典型。18世纪末,俄国也创立了第一批马克思主义小组和团体,这些小组或团体把自己称为社会民主主义组织或社会民主党。1883~1884年,季·布拉哥耶夫把他们创建的团体就叫“俄国社会民主党”。对于这个称谓,列宁认为:“一般说来,俄国共产主义者,马克思主义信徒,比其他任何人都更应该把自己称为社会民主党人,并在自己的活动中始终不应忘民主主义的巨大重要性。”^{[5]254-255}

1898年,俄国社会民主党召开第一次代表大会,采用“俄国社会民主党”这个名称,并加进了“工人”一词,成为俄国社会民主工党。1903年,俄国社会民主工党第二次代表大会召开,会后出现了两个社会民主工党,即布尔什维克和孟什维克两个独立的政党。列宁认为必须通过更改党的名称来划清界限,他在1917年第五封《远方来信》的草稿中写道:“更改名称,因为(α)这个名称不正确;(β)被社会沙文主义者糟蹋了;(γ)在选举中会把人民弄糊涂,因为社会民主党=齐赫泽、波特列索夫之流”^{[6]302}。4月,他在全俄工兵代表苏维埃会议上建议把“党的名称改为共产党”,并提出了几点理由:第一,布尔什维克党应该叫做共产党,是因为布尔什维克是马克思主义者,而马克思和恩格斯把自己叫做共产党人,而不叫做社会民主党人。“我们党看得更远一些:社会主义必然会渐渐成长为共产主义,而在共产主义的旗帜上写的是:‘各尽所能,按需分配’”^{[7]64}。第二,由于“民主”不能准确反映国家体制的前景,建议从党的名称中去掉“民主”一词。他认为,“‘社会民主党’这个名称在科学上是不正确的”^{[7]64}。第三,由于布尔什维克党的奋斗目标是革命,是为改造世界而斗争。在新的条件下,“我们如果仍旧沿用这个同第二国际一样腐朽了的陈旧名称,就是鼓励这种欺骗,助长这种欺骗。”^{[7]67}“现在已经是丢掉肮脏的衬衫、穿上整洁的衣服的时候了”^{[7]68},布尔什维克党“应该叫做共产党”^{[8]71}。

1918年3月,在党的第七次代表大会上,列宁建议把党的名称改为俄国共产党,并在括号里附上“布尔什维克”一词,“因为‘布尔什维克’这个名称不仅在俄国政治生活中而且在一切注视俄国各方面事件发展的外国报刊上都得到了公认。”^{[7]456}在列宁的努力下,布尔什维克党最终在1918年获得了一个经过科学论证、根本不同于旧名称的新名称——俄国共产党(布),成为第一个以共产党为正式名称的政党。

(二) 新型革命政党的特征

第一,党是工人阶级的先进部队。列宁认为,新型革命政党是工人阶级的先锋队、先进部队,代表着整个无产阶级的根本利益和意志。他在《进一步,退两步》中把工人阶级比喻为党的“基石”、“支柱”。因为,从组成上看,党是由最先进、最革命的无产阶级所组成,“党是阶级的先进觉悟阶层,是阶级的先锋队”^{[8]38};从理论来源上看,党是以马克思主义理论为指南的;从党的任务来看,党是向工人阶级宣传马克思主义,“工人阶级单靠自己本身的力量,只能形成工联主义的意识”^{[2]76},“阶级政治意识只能从外面灌输给工人”^{[4]76},这个任务只能由党去完成。

第二,党是有组织的整体。列宁认为,“无产阶级在争取政权的斗争中,除了组织,没有别的武器。”^{[2]158}怎样才能使党成为一个统一的、有战斗能力和行动能力的新型无产阶级革命政党?列宁认为,一是要坚持民主集中制。在他思想的指导下,1905年第三次布尔什维克党代表大会确认“民主集中制原则是不容争论的”,1906年第四次代表大会把民主集中制原则写入了党章,规定“党的一切组织是按民主集中制原则建立起来的”。二是要依靠铁的纪律来运行。列宁指出,无条件的集中制和严格的纪律是战胜资产阶级的基本条件之一。无产阶级不仅在夺取政权的斗争中需要铁的纪律,而且在夺取政权以后更需要铁的纪律、铁的组织,“否则,我们不仅支持不了两年多,甚至连两个月也支持不了。”^{[9]280}三是要有革命家组织。列宁认为,党必须有一个由职业革命家组成的坚强领导核心,才能成为有组织的部队,才能保证充分的战斗力,“给我们一个革命家组织,我们就能把俄国翻转过来。”^{[4]121}

第三,党是无产阶级组织的最高形式。工人组织除了各级党的组织以外,还有工会、合作社、青年团

体、妇女联合会以及经济组织等非党组织。列宁认为,新型的革命政党应该“领导一切”,包括一切地方运动和一切地方的社会民主党的工作。由于党“是阶级的先进部队,是阶级的领导者和组织者,是整个运动及其根本和主要目的的代表”^{[10]1},党起着“政治领导”、“总的领导”的作用。同时,党要牢牢掌握革命的领导权,非党组织都要在党的领导下进行工作。以工会为例,工会是工人阶级组织的初级形式,而党是“无产者的阶级联合的最高形式”^{[11]160}，“工会应当在社会民主党组织的‘监督和领导下’进行工作。”^{[2]108}

三 列宁新型无产阶级政党意识的主要内容

(一) 新型政党要有专政意识

列宁认为,新型政党应该具有专政意识。一是因为一切革命的根本问题,就是国家的政权问题。在帝国主义阶段,无产阶级要取得政权只能通过暴力革命;在取得政权之后,应实施无产阶级专政,保卫无产阶级的政权。二是由无产阶级专政的性质所决定。列宁认为,无产阶级专政是无产阶级同农民和其他一切劳动者的特殊的联盟,是阶级斗争在新条件下的另一形式的继续,是为镇压剥削阶级的反抗和抵抗外来的侵略,是为反对旧社会势力及其传统而进行的坚决的斗争。只有通过无产阶级专政,通过充分发动劳动人民顽强地、持续地斗争,才有可能建设社会主义,并赢得社会主义的胜利。三是由党在无产阶级专政体系中的作用所决定。斯大林在《论列宁主义的几个问题》中对专政体系曾作过生动的表述,专政体系由“传动装置”、“杠杆”和“指导力量”组成,“杠杆或传动装置就是无产阶级的最广泛的群众组织,……指导力量就是无产阶级的先进部队,就是无产阶级的先锋队,它是无产阶级专政的主要领导力量”,“只有无产阶级的党,只有共产党,才能在无产阶级专政体系中起这种主要领导者的作用”^{[12]411}。党是这个体系的核心,“国家政权的一切政治经济工作都由工人阶级觉悟的先锋队共产党领导。”^{[13]370}

(二) 新型政党要有团结斗争意识

列宁认为,为了保持党的战斗力和队伍的纯洁性,既要坚持团结统一,又要展开党内斗争。一是因为党的团结统一是无产阶级取得革命胜利的必要条件,“一盘散沙的工人一事无成,联合起来的工人无所不能”^{[8]202},无产阶级“所以能够成为而且必然会成为不可战胜的力量,就是因为它根据马克思主义原则形成的思想一致是用组织的物质统一来巩固的,这个组织把千百万劳动者团结成一支工人阶级的大军”^{[2]158}。二是因为党的统一必须依靠两条战线的斗争,必须反对来自“左”、右两个方面的机会主义和错误倾向。在这个过程中,必须同党内各种机会主义倾向作坚决斗争,杜绝任何派别言论,消除一切派别活动,取缔一切派别组织,只有这样,党才能不断巩固和发展。三是因为只有通过开展党内斗争才能使党不断成熟。对于党内存在的错误思想,列宁认为应该进行必要的批评和斗争,但是这种批评和斗争必须以保持党的团结和统一为目的。“一个政党对自己的错误所抱的态度,是衡量这个党是否郑重,是否真正履行它对本阶级和劳动群众所负义务的一个最重要最可靠的尺度。公开承认错误,揭露犯错误的原因,分析产生错误的环境,仔细讨论改正错误的方法,——这才是一个郑重的党的标志。”^{[11]167}

(三) 新型政党要有密切联系群众的意识

列宁认为,新型政党必须要密切联系群众。首先,从党、阶级、群众的关系上看。群众是无产阶级政党的基础。因为,无产阶级政党只是整个无产阶级中的一小部分,而无产阶级又只是全体人民群众中的一小部分。党在人民群众中只是沧海一粟,“在一切国家里,无论什么时候什么地方,除了‘党’以外,还有靠近党的‘广大阶层’和组成党、为党提供成员和养料的这一阶级的广大群众。”^{[8]38}“单靠先锋队是不能胜利的”^{[14]72}，“没有绝大多数劳动者对自己的先锋队即无产阶级的同情和支持,无产阶级革命是不可能实现的”^{[15]211}。第二,群众的力量是巨大的。“在世界上,不论哪个地方哪个时候,群众要摆脱压迫和专横获得真正解放,无不是这些群众自己进行独立、英勇、自觉斗争的结果。”^{[16]143}第三,党同人民群

众的密切联系是无产阶级新型政党的显著标志。“我们需要的是新型的党,另一种性质的党。我们需要的是能够经常同群众保持真正的联系的党,善于领导这些群众的党。”^{[14]225}第四,党的任务是要积极引导群众前进。党通过教育、组织群众,提高群众的觉悟,使群众认识革命运动的实质、目的和任务以及运动的条件,把群众引导到正确的奋斗方向。

(四) 新型革命政党要有国际主义意识

在国际共运史上,马克思恩格斯率先提出了“全世界无产者,联合起来!”的国际主义口号,号召“应当以各国工人的兄弟联盟来对抗各国资产阶级的兄弟联盟”^{[17]697}。列宁坚持并发展了马克思的国际主义思想,形成他鲜明的国际主义意识。第一,一国无产阶级搞好本国范围内的革命斗争就是对世界无产阶级革命的支持。在帝国主义战争和无产阶级革命时代,世界民族已简化为压迫民族和被压迫民族,因此被压迫民族的解放运动与世界无产阶级的解放运动汇合成了反对资本帝国主义的洪流。基于此,他提出了“全世界无产者和被压迫民族联合起来!”的著名口号。第二,他认为一国无产阶级应努力支持世界范围内的无产阶级革命斗争。在《社会民主党纲领草案及其说明》中,他指出,“俄国工人阶级运动,就其性质和目的来说,是世界各国工人阶级国际(社会民主主义)运动的一部分。”^{[2]2}“工人阶级的联合和团结已经不限于一个国家或一个民族:各个国家的工人政党都大声宣布,全世界工人的利益和目的是完全共同一致的。”^{[2]13}第三,一国无产阶级的革命斗争应服从世界无产阶级革命斗争的大局,必要时应以牺牲民族利益来谋求整个无产阶级的阶级利益。在1920年《民族和殖民地问题提纲初稿》中他就提出:“无产阶级的国际主义,第一,要求一个国家的无产阶级斗争的利益服从全世界范围的无产阶级斗争的利益;第二,要求正在战胜资产阶级的民族,有能力有决心为推翻国际资本而承担最大的民族牺牲。”^{[11]219-220}

四 列宁新型革命政党意识的影响

在列宁新型革命政党意识的指导下,他所创建、培育的政党经受住了革命与社会建设的长期考验,并对世界其他无产阶级政党的创建与建设有着重要的影响与意义。列宁曾说:“我国革命的某些基本特点具有国际意义,而不仅仅具有地方性的、一国特殊的、俄国一国的意义。”匈牙利社会主义工人党中央委员会第一书记亚诺什·卡达尔曾指出:“没有一个共产党和工人党的历史不同苏联共产党的历史联系在一起,不同列宁主义的产生和列宁的活动联系在一起。列宁奠定了当代工人阶级革命党、新型的党的思想基础和组织基础。”^{[18]423}

(一) 对坚持党的领导的重要意义

在列宁的政党意识中,坚持党的领导始终处于核心地位,这对其他国家工人阶级政党有着重要的指导意义。因为不坚持工人阶级政党的独立领导,无产阶级的革命斗争只能走向失败。列·托洛茨基在分析巴黎公社失败的教训中指出,“在重大事件之中,只有一个渴望革命、准备革命、头脑冷静的革命政党,一个习惯于具有全局观点并且不惧怕采取行动的政党,才能作出这样的决定。”“而法国无产阶级正好没有这样一个行动的党。”“因此我们可以逐页翻阅公社的全部历史,从中发现一个唯一的教训,就是必须有坚强的党的领导。法国无产阶级为革命付出了比任何其他国家的无产阶级都大的牺牲,但它也受到了比任何其他国家的无产阶级都多的愚弄。资产阶级常常用形形色色的共和主义、激进主义、社会主义迷惑它,以便永远把资本主义的桎梏强加于它。”

列宁坚持党的领导对中国共产党的影响也是深远的。在国共两党第一次合作中,共产党由于受右倾投降主义思想的影响,没有坚持党的独立领导地位,使党的事业遭到了重大打击与挫折,从1927年5月至11月,共产党党员人数由57900多人锐减到10000多人。在国共第二次合作期间,毛泽东强调要坚持无产阶级的领导权,坚持独立自主原则,保证共产党党在思想上、政治上和组织上的独立性,从而使

得党的力量从小到大,从弱到强,经受住了各种严峻考验,并最终夺取了全国革命的胜利。

(二)对执政党自身建设的影响

十月革命胜利后,列宁指出“党是无产阶级的直接执政的先锋队,是领导者”^{[11]423},其全部任务“就在于认识这个转变”,领导群众“走向正确的道路。”^{[7]502}作为执政的党,列宁要求全党和全体党员必须谦虚谨慎,防止党内滋生骄傲自满情绪,“我们党目前也许会陷入十分危险的境地,即变得骄傲自大起来。这是十分愚蠢、可耻可笑的。大家知道,一些政党有了骄傲自大的可能,这往往就是失败和衰落的前奏……我希望我们决不要使我们的党落到骄傲自大的地步。”因此,为了纯洁党的队伍,提高党的战斗力,他认为首先必须把好党的入口关,要求提高党员标准,严格入党条件。他认为申请入党者能否加入党组织,要看他能不能带头上前线,要看他在共产主义星期六义务劳动中是否有积极表现。其次,要对党员进行共产主义思想教育培育。为了确保党的领导作用的充分发挥,必须使党员认识党的根本宗旨:入党不能得到任何特权,而只是意味着将负有更为重大的责任,承担更大的牺牲。再次,对于党员队伍要不断的清理。为了纯洁党的组织,把那些抱有“官僚主义、特权思想”、“革命空谈”主义者,以及混进党内来的投机分子坚决清除出党。最后,要密切党同群众的联系。因为,无产阶级“新政权所依靠的和力图依靠的强力,不是一小撮军人所掌握的刺刀的力量,不是‘警察局’的力量,不是金钱的力量,不是任何以前建立起来的机构的力量。……依靠的是人民群众。……完全是靠广大群众的信任,完全是靠不加任何限制、最广泛、最有力地吸引全体劳动群众参加政权来维持的。”^{[12]378}

中国共产党坚持和发展了列宁这一思想。在党的七届二中全会上,毛泽东要求全党在胜利面前保持清醒头脑,在夺取全国政权后要经受住执政的考验,坚持两个“务必”的思想。在新民主主义革命即将胜利的前夜,毛泽东又告诫全党,要防止骄傲的情绪、以功臣自居的情绪、停顿起来不求进步的情绪、贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪,要防止被糖衣炮弹击倒的危险。同时,他对脱离群众的官僚主义和命令主义深恶痛绝,号召“要把官僚主义方式这个极坏的家伙抛到粪坑里去”。邓小平也在《关于修改党的章程的报告》中告诫全党:“执政党的地位,很容易使我们同志沾染上官僚主义的习气。脱离实际和脱离群众的危险,……执政党的地位,还很容易在共产党员身上滋长着一种骄傲自满的情绪。”^{[19]214}胡锦涛在全党第十八次全国代表大会中强调,全党必须增强“忧患意识、创新意识、宗旨意识、使命意识”,始终保持共产党人的政治本色。

(三)执政党应以经济建设为中心

在苏维埃政权刚建立时,列宁就提出要把党和国家的工作重心转移到经济建设上来。自1918年3月签订了布列斯特和约后,他要求把管理俄国和发展经济的任务提到各项工作的首位。在《苏维埃政权的当前任务》一文中,他指出,“在任何社会主义革命中,当无产阶级夺取政权的任务解决以后,随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决,必然要把创造高于资本主义的社会结构的根本任务提高到首要地位,这个根本任务就是:提高劳动生产率。”^{[7]490}1920年,在召开的全俄苏维埃第八次代表大会上,他提出“经济任务、经济战线现在又作为最主要的、基本的任务和战线提到我们面前来了。”^{[20]137}1921年苏俄实施新经济政策,意味着党和国家的工作重心完全转到了经济建设上。在《伟大的创举》中,他要求“一切从事经济工作的共产党员,都要学习做经济工作,由‘门外汉’变成有知识、懂技术、会管理的内行”。并号召全体党员,“少说些漂亮话,多做些日常平凡的事情,多关心每普特粮食和每普特煤吧!”^{[11]18}

列宁关于执政党应以经济建设为中心的思想对中国共产党有着重要的指导意义。毛泽东在1956年就号召全党应团结一切可团结的力量,搞好建设,否则就会被开除“球籍”。在七届二中全会上,他指出共产党进城后,党的其他工作“都是围绕着生产建设这一个中心工作并为这个中心工作服务的”,只有“首先使工人生活有所改善,并使一般人民的生活有所改善”,否则“我们就不能维持政权,我们就会

站不住脚,我们就会要失败”^[21]¹⁴³⁸。邓小平也说过,“在社会主义国家,一个真正的马克思主义政党在执政以后,一定要致力于发展生产力,并在这个基础上逐步提高人民的生活水平。”^[22]²⁸“不能让人民群众处在长期贫困的状态之中,长期贫穷会导致革命,这样的社会主义靠不住。政治发展主要靠物质文明和精神文明的发展来解决,经济进步才是真正的积极稳定因素。”改革开放以来,我党更是把经济建设作为全党工作的中心,“经济建设为中心是兴国之要”,更是成为实现中华民族伟大复兴的一个决定性指标^[23]。

总之,列宁创建、培育了一个新型的无产阶级革命政党,缔造了世界第一个社会主义国家,使共产党第一次成为执政党。列宁在此过程中形成的政党意识,无论是对俄国还是对世界其他工人阶级政党,都具有重大理论和实践指导意义。新时期对列宁革命政党意识的研究成果可成为当前中国共产党加强政党意识培育的理论依据。

参考文献:

- [1] M·A·苏斯洛夫.在建设共产主义的道路上(第2卷)[M].莫斯科:政治书籍出版社,1977.
- [2] 列宁专题文集:论无产阶级政党[M].北京:人民出版社,2009.
- [3] 列宁全集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1984.
- [4] 列宁全集(第6卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [5] 列宁全集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1984.
- [6] 列宁文稿(第2卷)[M].北京:人民出版社,1978.
- [7] 列宁选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [8] 列宁全集(第24卷)[M].北京:人民出版社,1990.
- [9] 列宁全集(第38卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [10] 列宁全集(第10卷)[M].北京:人民出版社,1987.
- [11] 列宁选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [12] 斯大林选集(上卷)[M].北京:人民出版社,1979.
- [13] 列宁全集(第42卷)[M].北京:人民出版社,1987.
- [14] 列宁全集(第39卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [15] 列宁全集(第37卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [16] 列宁全集(第20卷)[M].北京:人民出版社,1989.
- [17] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009.
- [18] 共产党和工人党国际会议[C]//和平与社会主义问题.布拉格:布拉格和平与社会主义出版社,1969.
- [19] 邓小平文选(第1卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [20] 列宁全集(第40卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [21] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [22] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1994.
- [23] 杨荣刚.列宁“渐进发展”理论及其在当代中国的创新[J].邵阳学院学报(社会科学版),2012(6):20-25.

(责任校对 龙四清)